

SORIA 27 de Julio de 1933

Director: Marcelo Reglero Pérez.

La correspondencia al Director.



EL SEÑOR

Don Venancio Morales Esteras

Que falleció en Soria el dia 26 de Julio de 1933, a los 83 años de edad

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Sus apenados hijos Elena, Sixto, Ángela, Flor y Carmen; hijos políticos Cándido Muñoz, María García, Antonio de Marco, Silvino Saniagua, Tomás Martín y Evelino Sánchez; nietos, viznietos sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado

SORIA 27 DE JULIO DE 1933

El Gobierno habla de un complot

Durante algunos días se pudo observar que se tomaban medidas policiacas extraordinarias. Esas medidas culminaron en una serie de detenciones practicadas el domingo y el lunes, en Madrid y en provincias, y en la clausura de bastantes centros.

Lo poco expresivo que se encuentra el Gobierno obliga a ver cautos en el comentario. El señor Azaña da por terminado el complot; el señor Casares dice que está investigando a fondo. Según unos gobernadores, el movimiento era anarco-sindicalista, y los fascistas pensaban aprovecharse de él; según otros, era fascista, y los anarco-sindicalistas pensaban aprovecharlo. Esta vez se ha huído de la hipótesis de los vasos comunicantes y se ha establecido sólo la de planos paralelos; sin duda, como en otras ocasiones, tuvo aquella la general incredulidad, se busca otra explicación más verosímil.

No tenemos que repetir lo que hemos dicho mil veces y es consubstancial con nosotros: repudiamos toda violencia, sea la que sea, y nos parece más conforme con la buena doctrina de gobernar prevenir el estallido de los movimientos que reprimirlos. Pero sentado esto, tenemos que hacer dos observaciones: primera, que no es respetuoso con la ley ni con la democracia eger a unos presuntos complicados en un complot y enviarlos al penal de Oscaña; segunda, que hay una verdadera incompatibilidad en trances como éste para desempeñar simultáneamente la cartera de Gobernación, con toda la función policiaca preventiva, y la de Justicia, que debe depurar lo que haya de verdad real y de confidencia precipitada en toda esa función policiaca, y ello lo ha de hacer con jueces ordinarios o especiales, pero que no estén sometidos al mismo ministro de donde

emanan las órdenes que cumple la Policía. El Gobierno hará bien, en estas circunstancias, en resolver la interinidad de la cartera de Justicia de modo inmediato.

Otro deber del Gobierno, una vez abortado el complot, será informar al país de la finalidad y extensión del mismo. Nada mejor para ello que la propia tribuna parlamentaria. Es un deber y una conveniencia; porque, como se han echado encima los calores, se quieren aprobar algunas leyes y se quiere cerrar las Cortes después, aplazando hasta el paso de los presupuestos la solución de la interinidad política, es interesante que se sepa que el complot es una realidad y no una diversión estratégica veraniega utilizable con fines políticos. Aunque sea lamentable pensar y escribir esto, todos sabemos que en la historia política contemporánea española hay antecedentes que lo abonan.

Ayuntamiento de Soria

A N U N C I O

Con el fin de dar la mayor brillantez posible para conmemorar en el año actual, la festividad de San Saturio y que pueda celebrarse una CORRIDA DE SEIS TOROS el día 3 de Octubre próximo, en la Plaza de Toros de esta Capital, se admiten proposiciones con arreglo a las bases y condiciones siguientes:

Primera.—Los que deseen tomar parte en el concurso para esta corrida de toros, deberán dirigir por escrito sus proposiciones al Sr. Presidente de la Comisión de Festejos, hasta el día 2 del mes de

Agosto próximo y hora de las 12 de su mañana.

Segunda.—Se facilitará gratuitamente la Plaza, servicio del personal para las puertas de la valla, música y los arbitrios que tiene establecidos el Ayuntamiento (excepto el de Consumos) y serán de cuenta del proponente cuantos gastos origine el espectáculo.

Tercera.—La ganadería será la de D José M. Galache y los toros de un peso que no bajarán de 20 arrobas cada uno.

Cuarta.—La subvención que ha de recibir del Excmo. Ayuntamiento el proponente, será la de OCHO MIL PESETAS, e indicará la garantía que presenta para el cumplimiento de su compromiso.

Quinta.—Los espadas serán: Manuel Megías Biavenda, Félix

Colomo y otro a elección del concursante.

Sexta.—Será obligación del empresario, el pago de todas las certificaciones facultativas, contribuciones e impuestos del Estado y el de la Protección a la Infancia. Teniendo que presentar antes de empezar la corrida, el justificante que acredite el pago de la contribución.

Séptima.—La Comisión se reserva el derecho de admitir la propuesta que estime más conveniente o de rechazarlas todas.

Soria 24 de Julio de 1933

LA COMISIÓN

Bicicletas de alquiler

Nuevas y seminuevas a bajo precio.

Plaza de la Leña,

(Esquina a Caballeros)

Nueva tienda de

Alejo López González

Vermouth GARCIANI
SELECTO

Iniciativas de EL PORVENIR

La excursión al Moncayo

Hemos dispuestos otra vez, a escalar las escarpadas cumbres del Moncayo. Fué tan honda la impresión que el año pasado nos produjo esta aventura alpinista, que no podemos sacudir de nosotros el propósito de efectuarla de nuevo. Hemos otra vez en la trayectoria del camino bajo que nos elevará poco a poco a la majestuosidad de las cumbres.

Los que entonces nos acompañaron, nos acompañan gustosos otra vez. Es tan notable y tan pintoresco el viaje a la Sierra del Moncayo que induce a repetirlo otra vez y muchas veces.

El viaje, utilizando hermosos coches del Garage Numancia, se realizará de la siguiente manera:

Partida de Soria (Plaza Mayor) a las cinco de la mañana.

Los excursionistas haremos una parada breve en Tarazona, en cuya ciudad estaremos a las siete, con el fin de que cuantos lo deseen puedan adquirir lo que precisen.

Iniciada la marcha quince minutos después, los automóviles harán una nueva parada en Agramonte para que los viajeros puedan admirar la hermosa finca forestal que allí existe.

Nueva marcha hasta la llamada Fuente del Sacristán, en las estribaciones del Moncayo, y brevíssima parada preparatoria de la magnífica ascensión a la cumbre.

Es nuestro propósito dar por terminada

da la marcha en automóviles hasta la misma planicie del Santuario. (A 1.900 metros de altura).

En este bello lugar los excursionistas tienen buenos paseos, hermosas fuentes y cuantas comodidades puedan aparecer en la preparación de sus meriendas. (Es aquí el bello lugar elegido para veraneo de numerosas familias navarras y aragonesas).

Faltan, no obstante, por escalar, hasta coronar la alta cumbre unos 500 metros, y como varios de los excursionistas pretenden realizar este deseo, la hora oficial para el almuerzo, en la explanada del Santuario, será de una y media a dos para dar tiempo a que regresen de la cumbre (2.400 metros de altura) a cuantos realicen este propósito.

Permaneceremos en la citada explanada del Santuario hasta las seis de la tarde, próximamente para emprender el regreso hacia Tarazona.

En esta hermosa ciudad hermana se hará una parada de unas dos horas para descansar de tan grandiosa jornada, visitar la población y estar de regreso en Soria próximamente sobre las once.

Precio del billete, 12'50 pesetas.

Pedidos de tarjetas hasta el viernes a Marcelo Reglero, imprenta de EL PORVENIR o Kiosco de la Alameda.

Dirección de la excursión: Marcelo Reglero, cronista, ne-

Baudilio Ruiz, fotógrafo. José Casado.

Alonso, director del periódico "El Porvenir".

</

LOS RADICALES SOCIALISTAS

Discurso del señor Gordón-Ordax

El nuevo presidente del comité nacional del partido radical socialista, señor Gordón Ordax, pronunció el domingo un discurso político. Se esperaba con expectación, porque el señor Gordón Ordax era el disidente que, frente a los señores Alfonso y Domingo, mantenía la necesidad del afeitamiento de los socialistas del Poder. Pero la expectación resultó defraudada por un doble motivo: el de anunciar el orador que hablaba en nombre propio y no en el del partido, y el de pronunciarse al mismo tiempo el discurso del ministro de Trabajo; hasta tal punto que si el líder del radicalismo hubiera aguardado unas horas para oír la oración del señor Largo Caballero, se habría excusado de pronunciar la suya.

La crítica negativa del señor Gordón Ordax está bien. Por cierto que él, lo mismo que el señor Feced, están en condiciones de apreciar la labor del ministro de Agricultura en orden a la Reforma Agraria, ya que los dos fueron directores generales del departamento y es curioso observar que los dos han manifestado un juicio desfavorable para tal labor. Decía el señor Gordón Ordax que la desvalorización de los productos agrícolas es tan grande que hoy no es remunerador el cultivo, y como se junta el que los salarios están altos y los productos se vendan bajos, no habrá nadie que quiera ser asentado.

Es lo que ahora ve, o al menos es ahora cuando lo proclama, el señor Gordón Ordax, lo vieron hace tiempo los campesinos. Van ya bastantes meses de que un conocido agricultor preguntaba a un campesino qué opinaba de los asentamientos. El campesino se rascaba con cazarería la cabeza, daba vueltas a la cayada, y no respondía. Su interlocutor le dijo:

—Vamos a ver, si a ti te asientan, ¿qué te parece? Y la respuesta fué: No lo quiera Dios. Si me asientan me dividen.

La ley agraria se ha dado para los asentamientos. Para eso se ha aterrizado el derecho de propiedad y la moral; para eso se ha arruinado la economía nacional valorizando su riqueza más representativa y básica; para eso se ha llevado la anarquía al campo. Y ahora resulta que no sirve la ley para el fin que fué hecha! ¿Qué puede pensarse de estos gobernantes?

El señor Gordón Ordax reclama el establecimiento del principio de autoridad, pero en el orden económico se contradice, porque quiere compaginar la libertad económica con un concepto corporativista del Estado, que fatal y necesariamente tiene que conducir a ahogar esa libertad.

Y al mismo tiempo que el señor Gordón Ordax dice esto, el señor Largo Caballero establecía el dilema: o los socialistas en el Poder o la revolución social. ¿Qué ciegos o que impotentes son los republicanos burgueses españoles!

Hubo espíritus ingenuos que creyeron que el discurso del líder radical socialista podía ser la crisis. Nada de eso. Hay tres razones potísimas que prueban la sinrazón de los que tal anuncio hicieron: primera, que el señor Gordón Ordax hablaba en nombre propio y no del partido; segunda, que no tiene prisa porque tiene la colaboración socialista; y tercera, que los socialistas no quieren marcharse.

En resumen: el efecto político del discurso del señor Gordón Ordax es el mismo que si no lo hubiera pronunciado.

NOTICIAS

Nuevo Fiscal

Agradecemos al nuevo Fiscal de la Audiencia D. Ruperto Martín Marco el saludo que nos dirige con motivo de la posesión de su cargo

en el que le deseamos muchos triunfos, y nos es muy grato ofrecerle nuestras columnas para cuan-

to pue la interesarle en honor de la Justicia y del jefe general.

El nuevo Fiscal Sr. Marín Marco actuó ya en su dedicado cargo en acto que recordamos ligeramente, en otro lugar, y le felicitamos por el triunfo obtenido.

Petición de mano

Por don Manuel García, industrial de esta plaza y para su hermano Francisco, director de la Banda Municipal ha sido pedida la mano de la simpática señorita Petra Redondo, hija de nuestro buen amigo don Manuel Redondo.

Enhorabuena

TEMPESTAD

Un film de ambiente ruso de enorme y vigorosa trama.

TEMPESTAD

una de las mas grandes creaciones de

JHON BARRYMORE

TEMPESTAD

Es una de las más grandes superproducciones de

LOS ARTISTAS ASOCIADOS

TEMPESTAD

Será el DOMINGO uno de los mayores acontecimientos de la brillante temporada de estrenos de

CINE IDEAL

De toros

En la corrida celebrada en Zamora, recientemente el diestro Miguel Ángel obtuvo un resonante triunfo cortando las orejas de sus enemigos y siendo sacado en hombros.

A petición del público, mató el sobrero, siendo contratado nuevamente para la corrida de la Prensa.

En la Comisaría ha sido depositada cierta cantidad de dinero encontrada en la vía pública para ser entregada a quien acredite ser su dueño.

—■—

Vermouth GARCIANI

SLECTO

—■—

Cine Ideal

La temprana de verano que tan brillantemente comenzó a primeros de este mes, está siendo una de las más copiosas en éxitos, como lo prueba los aplausos que el público ha tributado a los últimos estrenos «Diablos celestiales» y «El beso redentor». El domingo, continuando la serie de grandes estrenos, se proyectará el formidable cinedrama de ambiente ruso TEMPESTAD, la mejor película del famoso actor John Barrymore.

—■—

La Urbana

Nuestro buen amigo D. Pablo Pérez Sevilla, Delegado en Soria y su provincia de la Sociedad de Seguros «La Urbana», nos ha enviado la Memoria leída recientemente con motivo del ejercicio de 1932 y por ella nos hemos enterado de la brillante marcha progresiva de dicha importante Sociedad.

—■—

Reglero-Soria.

D. Venancio Morales Esteras

Ayer falleció en Soria el ex-industrial Soriano D. Venancio Morales Esteras y esta mañana tuvo lugar la conducción del cadáver, con numeroso acompañamiento al Cementerio Municipal.

El fallecimiento del Sr. Morales ha sido muy sentido en Soria, entre las numerosas relaciones del finado y de su distinguida familia a la que enviamos sentido pésame.

oooooooooooooo

Vermouth GARCIANI

SLECTO

—■—

La Colección Universal

esta biblioteca de clásicos españoles y extranjeros antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números, que constituyen uno o más volúmenes.

Suscripción trimestral (15 números). 7 30 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes

Bilzac: «La mujer de treinta años» (números 1259-50) ptas. 1.80

Lope de Vega: «Comedia famosa de Quien todo lo quiere...» (números 1262-63) ptas. 1.20

Fénelot: «Fábulas y ópulos diversos» (números 1264-65) ptas. 1.20

E. About: «El hombre de la oreja rota» (números 1266-67) ptas. 1.80

B. de Saint-Pierre: «Pablo y Virginia» (números 1269-70) ptas. 1.20

M. Altolaguirre: «Antología de la Poesía Romántica Española» (números 1271-73) ptas. 1.80

Pida el catálogo de esta Biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta.

ESPASA CALPE S.A.

Ríos Rosas, 24, Madrid.

Apartado, 548.

KIOSCO REGLEERO

ALAMEDA DE CERVANTES

Lo más Reglero ofrece a usted en la Alameda todo cuanto pueda apetecer relacionado con su industria. En bebidas refrescantes, pida lo que quiera.

CERVEZAS

Aguila, Mahou y Gruiz Blanca a la temperatura que desee, con la máxima garantía de servirle la marca que solicite.

SIDRA CHAMPAGNE

Solo podemos ofrecerle una marca, pero fijese: EL GAITERO

VERMOUTH Martini Rossi

HELADOS.—De todas clases

Aperitivos y bocadillos variados

CAFFÉ EXPRES
Iniciado en nuestra cafetera PAVONI

podemos ofrecerle el exquisito café expreso del que tantos elogios recibimos. Con este servicio le ofrecemos asimismo las mejores marcas en licores

CHOCOLATE

con churros, servicio especial de la casa

UNICAMENTE NOSOTROS

podemos servirle las mejores patatas fritas a la inglesa, con la garantía de que son siempre fritas en el día.

Contamos con abundante y buen servicio y le garantizamos en todo la máxima limpieza.

Cuando vaya a la Alameda, no olvide usted esto

Kiosco Reglero

Cerveza MAHOU

La mejor y más selecta

Representante exclusivo en esta provincia Zaragoza y ogröße:

Juan José Ropero Calonge

El automóvil universal



AGENCIA AUTORIZADA

Neumáticos :: Macizos

Accesorios :: Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz

Teléfono núm. 77.—SORIA

Cándido D. Aparicio
ESCULTOR MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y de
más piedras. Especialidad en lápidas,
antecenes, mausoleos y sarcófagos.



Las enfermedades del **ESTÓMAGO e INTESTINOS**

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico
digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.



El GRAN BAR REGLERO instalado en el 4 de la calle de Canalejas, (junto a la farmacia de Morales) reúne todas las condiciones y comodidad que pueda apetecer al público.

**GRAN
BAR**

Ade más y esto es lo más interesante para el público, se sirve un exquisito café expreso; y los licores todos son de marcas acreditadísimas sin adulteraciones de ningún género.

Reglero

Valdespino (Jerez Quina y Amontillado) Coñac Domécq. Coñac González Byas. Coñac Agustín Blázquez Anís del Mono. Anisette Díaz Aperitivo Martini Rossi. Ron de varias marcas e infinitud de vinos finos. El famoso amontillado CARTA BLANCA

La casa
de los licores
de categoría

Aviso importante: GRAN BAR REGLERO recomienda el vermouth Martini Rossi, el más famoso en España y en el extranjero y garantiza su procedencia.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ

Jerez de la Frontera -- Cádiz

Amontillado

Coñac

Carta Blanca

Antiquary

Jerez Quina

Manzanilla Olorosa Selecta

(Únicamente en los buenos Establecimientos)